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课堂复习

成本的计算

1

完成下面这个表格空缺的地方

210

150

100

30

10

VC

43.33358.332606

305

37.5012.501504

36.672016.673

802

$60.00$101

n/an/an/a$500

MCATCAVCAFCTCQ

60

30

$10



课堂复习

参考答案

2

Use  AFC = FC/QUse  AVC = VC/QUse relationship between MC and TCUse  ATC = TC/Q首先，推出FC = $50 并利用FC + VC = TC. 

210

150

100

60

30

10

$0

VC

43.33358.332606

40.003010.002005

37.502512.501504

36.672016.671103

40.001525.00802

$60.00$10$50.00601

n/an/an/a$500

MCATCAVCAFCTCQ

60

50

40

30

20

$10



本章我们将探索这些问题的答案：

▪ 完全竞争市场是标尺。那么什么是完全竞争市场？

▪ 什么是边际收益？它和总收益与平均收益有什么关
系？

▪ 竞争企业如何决定利润最大化的产量？

▪ 短期内，竞争企业何时会选择停业？长期内，竞争
企业何时会选择退出市场？

▪ 短期的市场供给曲线是什么形状？长期的呢？
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导论：一个故事

▪ 你毕业三年之后，你开始自己创业。

▪ 你必须决定生产多少，定什么样的价格，以及雇佣

多少工人等等。

▪ 哪些因素会影响这些决策？

▪ 你的成本（技术约束）

▪ 你面临怎样的竞争（市场约束）

▪ 我们开始在完全竞争市场中研究企业的行为。
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完全竞争的特征

1. 市场上有许多买者和许多卖者

2. 各个卖者提供的物品大体上是相同的

3. 企业能够自由地进入或退出市场

▪ 由于1和2，每个买者与卖者都是“价格接受者”

（price taker）——把价格作为给定的，或者

说外生的变量。3是最关键的条件。

▪ 我们把完全竞争市场作为参照系，它也叫竞争

市场（competitive market），有三个特征：
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竞争企业的收益

▪ 总收益(TR) 

▪ 平均收益(AR)

▪ 边际收益(MR):

增加一单位销售量引起的

总收益的的变动

▪ 举例：开网店

∆TR

∆Q
MR =

TR = P x Q

TR

Q
AR = = P



主动学习 1

计算 TR, AR, MR

7

完成下面这张表格

$50$105

$40$104

$103

$102

$10$101

n/a$100

TRPQ MRAR

$10



主动学习 1

参考答案

8

完成下面这张表格

$50$105

$40$104

$103

$10

$10

$10

$10$102

$10$101

n/a

$30

$20

$10

$0$100

TR = P x QPQ
∆TR

∆Q
MR =

TR

Q
AR =

$10

$10

$10

$10

$10

注意

MR = P
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对一个竞争企业而言：MR = P

▪ 一个竞争企业能够增加它的产量，而不影响市场

价格

▪ 因此，每单位产量增加使收益增加P，

也就是 MR = P

MR = P 仅对竞争市场上的企业成立
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利润最大化

▪ 企业利润最大化的产量是多少？

▪ 为了回答问题，我们需要“考虑边际量”

如果产量增加一单位，那么收益增加MR，成本增

加MC

▪ 如果 MR > MC，那增加产量会提高利润

▪ 如果 MR < MC，那降低产量会提高利润
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利润最大化

505

404

303

202

101

45

33

23

15

9

$5$00

利润 = 

MR – MC
MCMR利润TCTRQ

如果MR>MC，
那增加产量
会提高利润

5

7

7

5

1

–$5

10

10

10

10

–2 

0

2

4

$6

12

10

8

6

$4$10

如果MR<MC，

那降低产量
会提高利润
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P1 MR

边际成本与企业的供给决策

在Qa, MC < MR，

因此增加产量会提

供利润

在Qb, MC > MR，

因此降低产量会提

高利润

在Q1, MC = MR，

改变产量会减少利

润
Q

成本

MC

Q1Qa Qb

规则： MR = MC 是利润最大化的产量
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P1 MR

P2 MR2

边际成本与企业的供给决策

如果价格上升到P2，

那利润最大化的产量

增加到Q2

由于价格是外生的，

因此MC曲线决定了

企业在不同价格下的

产量。因此，

Q

成本

MC

Q1 Q2

MC曲线便是企

业的供给曲线
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停止营业与退出市场

▪ 停止营业：

由于市场条件，企业决定在某个特定时间不生产

任何东西的短期决策

▪ 退出市场：

企业离开市场的长期决策

▪ 一个重要的区别：

▪ 如果在短期内停止营业，仍必须支付固定成本

▪ 如果在长期内退出市场，没有任何成本
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企业的短期决策：停止营业

▪ 停止营业的成本：收益损失= TR

▪ 停止营业的收益：节约成本 = VC

(企业仍然必须支付FC)

▪ 因此，如果 TR <  VC ，停止营业

▪ 等式两边除以产量：TR/Q <  VC/Q

▪ 因此，企业停止营业的标准是：

▪ 举例：包子铺；淡季的干洗店

如果 P < AVC，停止营业
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结论：竞争企业的短

期供给曲线是边际成

本曲线在平均可变成

本曲线以上的那部分

Q

Costs

竞争企业的短期供给曲线

MC

ATC

AVC

如果 P > AVC，那企

业将产量定在 P = MC

的地方

如果P < AVC，那企业

将停止营业（Q = 0）
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沉没成本的无关性

▪ 沉没成本：已经发生而且无法收回的成本

▪ 沉没成本应该与决策无关：无论你做怎样的决策，

你都必须支付它们

▪ 固定成本是一种沉没成本：无论企业决定生产或

停止营业，都必须支付固定成本

▪ 因此，固定成本的大小不影响做是否停止营业的

决策

▪ “不要为打翻的牛奶哭泣”。但是行为经济学告

诉我们，其实很难做到。
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企业的长期决策：退出市场

▪ 退出市场的成本：收益损失 = TR

▪ 退出市场的收益：节约成本 = TC

(长期内固定成本为0)

▪ 因此，如果 TR <TC  ，企业退出市场

▪ 公式两边除以企业的产量Q ：

▪ 即平均收益小于平均成本

如果 P < ATC，退出市场
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新企业进入市场的决策

▪ 长期内，如果 TR > TC，一个新企业将进入市场

▪ 企业的进入决策两边除以Q ：

如果 P > ATC，进入市场
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竞争企业的长期

供给曲线是边际

成本曲线位于长

期平均总成本曲

线以上的部分

Q

成本

竞争企业的长期供给曲线

MC

LRATC

竞争企业的长期

供给曲线和短期

供给曲线有何区

别？



主动学习 2

指出企业的利润

23

指出图中代

表企业利润

的区域

Q

成本， P

MC

ATC

P = $10 MR

50

$6

竞争性企业



主动学习 2

参考答案

24

利润

Q

成本， P

MC

ATC

P = $10 MR

50

$6

竞争性企业

每单位利润

= P – ATC

= $10 – 6 

= $4

总利润

= (P – ATC) x Q

= $4 x 50

= $200



主动学习 3

指出企业的损失

25

假定 AVC < 

$3，指出图

中代表企业损

失的区域

Q

成本， P

MC

ATC

竞争性企业

$5

P = $3 MR

30



主动学习 3

参考答案

26

损失
MRP = $3

Q

成本， P

MC

ATC

竞争性企业

单位损失= $2

总损失

= (ATC – P) x Q

= $2 x 30

= $60

$5

30
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市场供给曲线：假设

1、所有市场上的企业与市场的潜在进入者都有相同

的成本

2、一些企业进入或退出市场并不影响另外一些企业

的成本

3、市场中企业的数量:

▪ 短期内固定（由于固定成本）

▪ 长期内可变（由于进入与退出市场都无限制）
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短期市场的供给曲线

▪ 只要 P ≥ AVC, 每个企业都将生产利润最大化的产

量，也就是在 MR = MC 时的产量

▪ 复习第4章的内容：

在每个价格上的市场供给量是这个价格时所有企

业的供给量的总和
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短期市场供给曲线

MC

P2

市场

Q

P

(市场)

一个企业

Q

P

(企业)

S

P3

例如：有1000个完全相同的企业

在每个P, 市场 Qs =  1000 x 一个企业的 Qs

AVC
P2

P3

30

P1

2010

P1

30,00010,000 20,000
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长期：进入与退出市场

▪ 长期中，由于企业的进入与退出市场，企业数量

会发生变化

▪ 如果市场上的企业获得正的经济利润：

▪新企业会进入，短期市场供给向右移动

▪价格下降，利润降低，企业进入速度减慢

▪ 如果市场上的企业有亏损：

▪一些企业会退出市场，短期市场供给向左移动

▪价格上升，减少仍在市场上企业的损失
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零利润条件

▪ 长期均衡：

在进入和退出过程结束时，仍然留在市场中的企

业的经济利润必定为零

▪ 当 P = ATC时，经济利润为零

▪ 由于企业在 P = MR = MC 处生产，零利润条件是

P = MC = ATC

▪ 复习：MC曲线在ATC曲线的最低点与ATC曲线相

交

▪ 因此，在长期，P = 最小的ATC
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长期市场供给曲线

MC

市场

Q

P

(market)

单个企业

Q

P

(firm)

在长期中，代表

性企业获得零利

润

LRATC

长期供给
P = 

min. 

ATC

长期市场供给曲线是

水平直线，即

P = minATC
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如果企业利润为零，为什么它们要留在市场？

▪ 张五常的面试问题，周其仁的错误回答。

▪ 记住，经济利润是收益减去所有的成本–包括隐性

成本，比如所有者用于经营的时间的机会成本和

金钱的成本

▪ 在零利润均衡时：

▪ 企业的收益必须能补偿能够补偿所有者的上述机
会成本

▪ 会计利润为正
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S1

利润

D1

P1

长期供给

D2

需求增加的影响：短期与长期

MC

ATC

P1

市场

Q

P

(市场)

单个企业

Q

P

(企业)

P2P2

Q1 Q2

S2

Q3

市场开始时处于
长期均衡…

…然而需求增加使价格
上升…

…使企业获得短期
利润

当利润引起企业进入时，供给增加，
价格下降…

…使利润趋于零，回到长期
均衡

A

B

C
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为什么长期供给曲线向右上方倾斜

▪ 长期市场供给曲线是水平的，如果：

1、所有企业都有完全相同的成本

2、一些企业进入或退出市场并不改变其他企业的

成本

▪ 如果任意一个假设不成立，那长期供给曲线会向

右上方倾斜
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1、有不同成本的企业

▪ 如果价格上升，具有低成本的企业将在高成本企业

之前进入市场

▪ 价格进一步上升会促使高成本企业也进入市场，这

会增加市场供给量

▪ 因此，长期市场供给曲线向右上方倾斜

▪ 在任意 P, 

▪ 对边际企业而言，

P = min ATC ，利润 = 0；

▪ 对低成本企业，利润> 0。

▪ 举例：格兰仕进军洗衣机
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2、企业进入市场，成本增加
▪ 在某些行业，一些关键投入的供给是有限的（比如，

适宜耕种的土地数量是有限的）

▪ 新企业的进入使这种投入的需求增加，从而价格上

升

▪ 这会增加所有企业的成本

▪ 因此，价格上升将引致市场供给量增加，长期供给

曲线向右上方倾斜

▪ 举例：土砖的生产

▪ 由于企业在长期中更容易进入和退出，因此长期供

给曲线一般比短期供给曲线更富有弹性
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结论：竞争市场的效率

▪ 利润最大化：MC = MR

▪ 完全竞争：P = MR

▪ 因此，完全竞争均衡：P = MC

▪ 记住，MC 是生产边际单位的成本，P 是边际买者

的评价

▪ 因此，竞争均衡是有效率的，最大化总剩余

▪ 下一章中将讲垄断：定价与生产决策，无谓损失，

管制



内容提要

▪ 对于完全竞争市场上的一个企业而言，

价格=边际收益=平均收益

▪ 如果P > AVC, 利润最大化的企业将生产产量直到：
MR = MC。如果P < AVC，企业将在短期内停止营
业

▪ 如果P < ATC，企业将在长期内退出市场

▪ 短期内，新企业不能进入市场，需求的增加会使企
业利润增加

▪ 在可以自由进入与退出的市场上，长期中的利润为
零，且P = minATC.
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